

中国驻东盟大使侯艳琪： 中国和东盟关系在新的一年里将“更上一层楼”

【本报讯】据来自中国驻东盟使团消息：中国和东盟山水相连、血脉相亲，友好交往源远流长。中国驻东盟大使侯艳琪在接受总台环球资讯广播记者专访时表示，刚刚过去的一年，对中国和东盟的关系意义重大。新的一年，相信中国—东盟关系在双方共同努力下，会扎实推进，亮点纷呈，更上一层楼。

回顾2023年，中国—东盟取得瞩目成就

侯艳琪大使：盘点2023年，对中国和东盟关系发展具有重要意义。标志是两个十年——共建“一带一路”倡议提出十周年，构建更为紧密的中国—东盟命运共同体理念提出十周年。

一是政治互信得到提升。中方与几乎所有东盟国家实现高层互访。频繁的高层往来进一步巩固了双方关系的互信基础，为构建中国—东盟命运共同体提供坚强保障。

二是经贸纽带更加紧密。2023年，双方贸易额达9117亿美元，双方连续4年互为最大贸易伙伴。截至去年7月，累计双向投资额超过3800亿美元，中方在东盟国家设立直接投资企业超过6500家。中国—东盟自贸区3.0版谈判正紧锣密鼓推进，《区域全面经济伙伴关系协定》全面生效。在

世界经济持续低迷的大背景下，中国与东盟国家共同打造了经济增长高地，保持区域经济一体化势头，有效维护了区域产业链的稳定畅通。可以说，中国和东盟更加互有需要、相互依赖。

三是务实合作更加深化。中国和东盟高质量共建“一带一路”不断取得标志性成果，一批大项目落地，成绩亮眼。双方并推动“一带一路”倡议和东盟印太展望互利合作发表联合声明。去年也是中国—东盟农业发展和粮食安全合作年，这一涉及国计民生的重要领域开展互利合作，成效显著。双方还积极拓展科技、数字、新能源等新兴领域合作，培育新的增长点，打造本地区更

展望2024年，中国—东盟外交关系将进一步夯实

侯艳琪大使：中央外事工作会议去年底成功召开，对当前和今后一个时期的对外工作作了全面部署，中国特色大国外交进入一个可以更有作为的新阶段。东盟始终是我国周边外交的优先方向，中方将继续奉行亲诚惠容的周边外交理念，继续共同努力落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，共同推进更为紧密的中国—东盟命运共同体的建设。



继印尼之后，老挝是2024年东盟轮值主席国，将“加强联通和韧性”作为全年主题。中方会积极支持老方办会，推进“一带一路”高质量发展，落实好《区域全面经济伙伴关系协定》，并力争完成中国—东盟自贸区3.0版谈判，探讨更多推进新兴产业合作的新举措。“中国—东盟人文交流年”系列活动将进一步推动双方相知相亲。中国和东盟都倡导和践行开放包容的区域主义、真正的多边主义，这有利于双方携手应对各种地区安全挑战，维护地区和平稳定和

展望2024年，对中国—东盟共建“一带一路”充满期待

谈到对中国—东盟共建“一带一路”的新年期，侯艳琪大使说，离不开过去十年取得的巨大

成就。侯艳琪大使：东盟是“一带一路”重要的共建伙伴。秉持着共商、共建、共享原则，该倡议在东盟落地生根，成果丰硕。双方深入对接发展战略，在经贸投资、金融合作、互联互通、人文交流等方面都取得重大进展。

雅万高铁是东南亚第一条高铁，开通后一票难求。雅万高铁已成为东南亚地区现代化发展进程中的历史性事件和标志性项目。还有中老铁路，将老挝这个东盟唯一的“陆锁国”成功变成“陆联国”，为本地地区互联互通带来了前所未有的希望与信心。

东盟正谋划制定共同体后2025愿景，着力缩小内部发展差距，落实可持续发展议程，建设更为包容、协调的共同体。随着

共建“一带一路”进入高质量发展新阶段，东盟国家参与热情不断增强，同时也寄予了新的更高期待。中方将进一步加

展望2024年，中国—东盟人文交流年备受期待

中国和东盟人口相加近20亿，在价值观、文化、传统等方面有很多相近相通之处。

侯艳琪大使表示，当前双方人文交流加速重启和扩大，往来航班增加，出入境和签证政策放宽，人员往来更加便利，地区开放融合的格局不断强化。

2024年中国—东盟人文交流年活动主要包括：一是隆重举办开幕式。2月2日开幕式在福州成功举办，东盟各国派出了高规格代表参加，老挝副总理吉乔出席并宣读老挝总理宋赛贺词，为两国关系发展注入新动力。

二是以机制性活动为主体和依托。如教育交流周、文化论坛、青年营、妇女论坛、社会发展与减贫论坛，以及在体育、环

保、媒体智库等领域的各类交流活动。突出设计亮点，吸引民众广泛参与。双方会保持节奏，全年活动不断线，高潮不断。

三是地方省份参与度提高。中国和东盟关系活力在地方。地方政府参与承办了很多人文交流活动，展现出极大热情，为中国和东盟民心相通奠定了坚实的民间基础。此外，中国和东盟间友城众多、合作平台丰富，必将在交流年中发挥更大独特作用。

驻东盟使团也将举办专题活动，包括中国—东盟菁英奖学金启动5周年纪念活动，就青年交流、民心相通、文化遗产保护、可持续发展等举办专题论坛或互访交流，相信会有很多精彩值得期待。

新春祝福

侯艳琪大使：龙是吉祥、正义、希望和力量的象征。我代表中国驻东盟使团全体同事，向祖国亲人致以最诚挚的祝福，祝愿伟大的祖国繁荣昌盛，祝祖国人民阖家幸福，永享太平。

新的一年，使团全体同事将以龙马精神落实好领导人重要共识，为持续推进和平、安宁、繁荣、美丽、友好的“五大家园”、巩固中国东盟全面战略合作伙伴关系和构建更为紧密的中国—东盟命运共同体不懈努力。

学贯政商 领取未来

清华大学与香港城市大学MPA-EMBA项目印尼说明会雅加达举行

【本报讯】一场由清华大学公共管理学院与香港城市大学商学院合作，开展亚洲首个MPA-EMBA双硕士学位教育项目招生说明会于2月22日在雅加达Pullman-Central park大酒店举行。

来自两大学代表团成员有清华大学公共管理学院副教授及MPA-EMBA项目主任陈天昊、香港城市大学商学院副院长及MPA-EMBA项目联席主任郝刚、清华大学公共管理学院院长助理兼院友办公室主任及中国公共管理案例中心主任慕玲及清华大学公共管理学院MPA-EMBA项目主管李月琪及印尼中资企业代表、印尼清华总商会代表、印尼清华大学校友等出席活动。

说明会由慕玲主任主持。清华大学公共管理学院副教授及MPA-EMBA项目主任陈天昊在介绍该项目特色时称，为满足全球化经济格局新变化对国际化复合型专业人才的需求，回应高级管理人士对中国发展模式及全球战略管理理论认知的渴求，清华大学和香港城市大学于



会后合影



陈天昊发言



郝刚发言



宋长广分享学习心得



王晓庭分享在学术路上进修心路历程



慕玲主持节目

2018年8月27日签署合作协议，联合推出清华大学—香港城市大学MPA-EMBA项目。本项目充分发挥清华大学和香港

城市大学的师资优势、学科优势和国际品牌优势，深度融合公共管理和工商管理知识体系，坚持国际化、交叉性和复合型的

培养定位，帮助学员更好地理解中国发展模式、践行全球战略管理、树立国际化视角，把握全球政治经济发展新格局。学员达到两校各自学位标准后，可同时取得清华大学MPA学位、清华大学硕士研究

生学历和香港城市大学EMBA学位。该项目是首个且唯一MPA-EMBA双学位项目；融合公共管理和工商管理知识；聚焦复合型人才培养；与“一带一路”沿线及大中华区政商界领袖与精英深入交流；涉及公共管理、工商管理、政府运行、外交战略、项目管理、国际商务、法律、财

务与投融资等多领域专业知识。

香港城市大学商学院副院长及MPA-EMBA项目联席主任郝刚发言表示，过去三年受到疫情影响，同学们能够直面挑战，保持学习和探索的热情，顺利完成了学业，就此为大家点赞。相信毕业不是学习旅程的终结，而是人生新的起点，香港城市大学和清华大学将是同学们终身学习的平台，欢迎大家继续参加课程学习和实践活动。她希望同学们能够将两年所学化为己用，成就自我的同时心怀更多的善意和同理心，能够更

加友善、谦和地拥抱社会并不断完善，这也是香港城市大学校训“敬业乐群”带给每位毕业生的期许。

说明会上，来自中国的清华大学校友宋长广分享了MPA-EMBA学习交流心得。他称，在清华大学公共管理学院的学习过程中，收获了高级认知，包括顶级的高端人脉、结交志同道合的朋友，且拓展了国际视野；把握了时代机遇；了解最新的趋势、人工智能、更好地把握时代的机遇等。

来自马来西亚的王晓庭以清华大学校友的身份，在说明会上与大家分享在学术路上进修的心路历程。在家庭和工作都非常忙碌的时刻，她选择“读书”这件事，确实非常不容易。在清华大学公共管理学院的学习过程中，她接受了严谨的学术训练，深入研究公共管理领域的核心理论和演变发展。虽然上课期间刚好碰上新冠疫情，但并未因此耽误学习。在线上不仅学习了政府治理、公共政策、组织管理等课程，还积极参与了在线研讨会和学术讲座，与老师同学们之间交流互动，拓展了学术视野和思维深度。

各种实践项目和研究项目，将理论知识与实际工作相结合。她发挥学习所长，善用清华大学公共管理学院的丰富资源和专业知识，积极参与政治和管理工作。

现场还为来宾们进行答疑。说明会至下午圆满结束。

刘姓华 报道



招生说明会一瞥